

РУССКАЯ ИСТОРИЯ.

Ч Т Е Н I Я

д л я

МОСКОВСКИХЪ ФАБРИЧНО-ЗАВОДСКИХЪ РАБОЧИХЪ.

I в y p u s k y .

В. Назаревскаго.



М О С К В А .

Университетская типографія, Страстной бульваръ.
1902.



Ä

Дозволено цензурою. Москва, 17 августа 1902 года.



Ä



Красная площадь въ Москвѣ.

I.

Главнѣйшіе признаки современаго могущества Россіи.—Русская Исторія объясняетъ намъ, какъ возникло и постепенно развивалось это могущество.— Особенно благопріятныя условія изученія Исторіи Россіи въ Москвѣ.—Значеніе Московскаго периода Русской Исторіи.

Русскимъ людямъ не свойственно величаться собою. Но пониманіе могущества своего Отечества, сознаніе его величія не представляетъ чего-либо предосудительнаго.

Россія—одно изъ величайшихъ въ свѣтѣ государствъ. Другіе народы, помимо настъ, причисляютъ ее къ немногимъ первостепеннымъ государствамъ міра.

Россія, по своему пространству, занимаетъ $\frac{1}{4}$ суши всего земного шара, или болѣе половины Европы и треть Азіи: 19.713,152 квадратныхъ версты материка съ его внутренними водами. Протяженіе ея отъ крайняго пункта на сѣверѣ, на Ледовитомъ океанѣ, до крайняго пункта

на югъ (на рѣкѣ Кушкѣ, на границахъ Афганистана), 3.401 версты. Протяженіе ея съ запада на востокъ составляетъ 10,000 верстъ. Достаточно сказать, что во владѣніяхъ Русскаго Царя солнце никогда не заходитъ: въ то самое время, когда на западѣ на Прусской границѣ, оно заходитъ и тамъ наступаетъ ночь, на Восточномъ океанѣ оно уже восходитъ, и здѣсь начинается день. Такимъ образомъ у Россіи по ея пространству нѣтъ соперницъ.

Вслѣдствіе этого Россія пользуется необычайнымъ разнообразіемъ климата (отъ жаркаго до холоднаго) и произведеній царствъ: минеральнаго, растительнаго и животнаго. У насъ есть все: и желѣзо и каменный уголь, и золото, и драгоценныя камни, и нефть, и целебныя минеральныя воды. Растительность Россіи даетъ почти все, начиная съ полярныхъ мховъ и кончая не только виноградомъ и хлопкомъ, но и пальмами и чайнымъ деревомъ. Животное царство представляеть у насъ не малое разнообразіе, почему Россія дѣлаетъ огромныя поставки за-границу по части драгоценныхъ мховъ, разнообразной рыбы и проч.

Чрезвычайно важно, что природныя богатства нашей страны не только неистощены, но во многихъ случаяхъ едва еще початы и потому представляютъ необозримое поприще для народнаго труда и всѣ средства для удовлетворенія своихъ нуждъ, почему мы можемъ существовать безъ помощи другихъ государствъ. Вмѣсть съ тѣмъ, Россія не нуждается въ пріобрѣтеніи новыхъ земель и въ колонизаціонномъ выселеніи своего народа въ чужія земли, которое стало необходимымъ для государствъ Западной Европы, гдѣ земель мало и гдѣ все тяжелѣе становится отъ густоты населенія.

Особымъ образомъ выдѣляется Россія изъ Европейскихъ государствъ своимъ населеніемъ. Изъ 130.000.000

подданныхъ Русскаго Царя, 90.000.000 одной крови, одного языка и одной вѣры со своимъ Государемъ, между тѣмъ, какъ, напр., въ Великобританіи англичанъ всего 40.000.000, на 300.000.000 совершенно другого происхожденія подданныхъ, разбросанныхъ на далекихъ отъ Англіи пространствахъ.

Если Россія въ денежному отношеніи уступитъ нѣкоторымъ государствамъ запада, то все же ея земледѣліе, промышленность и торговля растуть изъ года въ годъ, что доказывается ростомъ ея государственныхъ доходовъ, которые уже достигли 2 миллиардовъ въ годъ, и за покрытиемъ государственныхъ нуждъ даютъ значительные остатки. Безъ сомнѣнія, при трудолюбіи народа и покровительствѣ государственной власти, наше земледѣліе, промышленность и торговля будутъ развиваться и далѣе. Особенно этому содѣйствуетъ быстрое развитіе у насъ желѣзно-дорожныхъ сообщеній. Вспомнимъ единственный въ мірѣ и строящийся подъ непосредственнымъ управлѣніемъ Государя Императора великий желѣзно-дорожный путь чрезъ Сибирь.

Просвѣщеніе Россіи путемъ быстраго умноженія школъ и разныхъ образовательныхъ учрежденій растеть изъ года въ годъ. Вступивъ на самостоятельный путь своего національнаго развитія, оно уже выставило не мало выдающихся представителей русскаго генія, какъ въ искусствѣ, такъ и въ наукѣ. Вамъ, конечно, известны такія крупныя русскія имена, какъ — Пушкина, Гоголя, Глинки, Иванова (картина: явленіе Христа народу), Васнецова и многихъ другихъ представителей самобытнаго русскаго искусства, равныхъ представителямъ его у самыхъ образованныхъ народовъ запада. Не стану называть мало знакомыя вамъ имена представителей русской науки. Но, поговорите, что они свидѣтельствуютъ, что мы догоняемъ другіе образованные народы и въ дѣлѣ научныхъ познаній.